СПРАВКА 
ОБ ОСНОВНЫХ РЕЗУЛЬТАТАХ НАУЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
ИНСТИТУТА ИСТОРИИ И СОЦИОЛОГИИ В 2015 ГОДУ

Введение. 

С 1 сентября 2015 г. Исторический факультет и Факультета социологии и философии реорганизованы в Институт истории и социологии (ИИиС). Научные направления факультетов стали основой для реализации научно-исследовательской работы созданного Института. С учетом нового формата деятельности структурные подразделения, преподаватели и сотрудники стремились демонстрировать высокую научную продуктивность. Основные итоги научной работы представлены в настоящем отчете.
1. Научные направления, реализуемые на кафедрах.
НИР осуществлялась в рамках традиционно сложившихся научных школ и направлений на базе 6 профильных кафедр.

Кафедра истории России.

Научная работа сотрудников кафедры распределена по нескольким направлениям: 1) история Древней Руси; 2) источниковедение и историография отечественной истории нового и новейшего времени; 3) история и культура Урало-Поволжского региона; 4) история отечественного государства и права; 5) история отечественной культуры.

Коды ГРНТИ: 03.23.23. – история России в древности (до XII в.); 03.23.25 – история России в средние века; 03.23.31 – история России нового времени; 03.23.07 – историография и источниковедение России. 

Кафедра новой и новейшей истории и международных отношений.
Преподаватели кафедры являются представителями пермской научной школы по изучению стран Западной Европы и западного консерватизма, а также исследовательских традиций по изучению стран Востока, историографии Второй мировой и Великой Отечественной войн, международной экополитики, истории Европы Раннего Нового времени.
Коды ГРНТИ: 03.09.31 – Новая история; 03.09.55 – Новейшая история; 11.25 – Теория международных отношений. Внешняя политика и дипломатия; 11.01.65 – Политические науки и история; 11.15 – Теория политических систем. Внутренняя политика. 

Кафедра политологии и политического управления.

Преподаватели кафедры разрабатывают следующие научные проблемы: история революции и Гражданской войны; национально-государственное строительство в России; современные общественно-политические процессы и идеологии; региональные особенности социальной политики; власть и СМИ; проблемы политических коммуникаций; национальная, региональная, глобальная безопасность; этноконфессиональные, этнополитические процессы и межнациональные отношения в РФ и УР.

Коды ГРНТИ: 11.01 – общие вопросы политических наук; 11.09 – история политических учений; 11.15 – история политических систем; 03.23.55 – история России новейшего времени; 05.61.21 – национальный и этнический состав населения. 

Кафедра истории Удмуртии, археологии и этнологии.
Реализуемые научные направления: выявление, изучение, охрана и популяризация историко-археологического наследия народов Приуралья; изучение истории формирования и развития традиционных этносов Приуралья; изучение опыта исторического взаимодействия традиционных обществ Приуралья в древности и средневековье; прикладные исследования в области истории археологии Прикамья; этнография народов Приуралья, региональная и локальная история, историография археологических и этнографических исследований; история и культура зарубежных стран до начала нового времени.

На базе кафедры действует научная школа археологии «Древняя и средневековая история Камско-Вятского междуречья» под руководством профессора Р.Д. Голдиной. 

Коды ГРНТИ: 03.41.00, 13.11.44 - археология, история и культура народов Приуралья; 03.61 – этнография и историческая антропология; 03.09.03 – всеобщая история. 
Кафедра социологии.

Основные научные направления: социология, философия и методология университетского образования; социология образования; управление университетами; университетский менеджмент, социология и философия науки; социология управления; социология политики; социология морали; социология семьи; гендерная социология; социология города; социология коммуникаций; социология человеческой телесности, социальная антропология, философская и визуальная антропология; социальные технологии.

Коды ГРНТИ: 04.11 – общие проблемы современной социологии; 04.15 – методология социологии, методика и техника социологических исследований; 04.21.41 – социальные отношения; 04.21.51 – социальные процессы и изменения. Социальное развитие; 04.21.61 – социальная организация и управление; 04.51 – социология социальной жизни, социальных явлений и институтов; 04.81 – прикладная социология; 13.01 – общие вопросы культуры; 13.07 – теория, методология и философия культуры; 13.11 – культура в современном мире; 00.11 – современное состояние общественных наук.

Кафедра философии и гуманитарных дисциплин.
На базе кафедры действует научная школа под руководством профессора О.Н. Бушмакиной (НШ-5272.2012.6) «Социальная онтология в конструктивно-герменевтическом аспекте», реализуется соответствующее исследовательское направление, ориентированное на изучение социальной реальности, существующей и предъявляемой в языковых конструктах, образующих поле социальной дискурсивности. Применение метода субъект-объектного тождества сохраняет смысл социального бытия как целого способного к самоопределению.

Коды ГРНТИ: 02.15 – общефилософские проблемы; 02.41 – социальная философия. 


2. Общее число публикаций из них в журналах ВАК, WoS, Scopus. Данные о наиболее значимых публикациях.
В 2015 г. опубликовано 140 печатных научных работы, из них монографии – 6, учебники и пособия – 4, сборники – 3, научных статей – 128 (включенных в базы данных РИНЦ – 79). Наиболее значимые публикации:

Монографии:
Власова Т.А. Этнокультурное образование в школах Удмуртии: социологический очерк. – Ижевск, 2015. – 220 с. (в печати)

Голдина Р.Д., Сабиров Т.Р., Сабирова Т.М. Погребальный обряд Тарасовского могильника I–V вв. на Средней Каме. Ижевск. Т. III. – Казань, Ижевск, 2015. – 297 с. ISBN 978-5-901304-96-9.
Долгов В.В. Власть и право в Древней Руси XI-XIII вв. – Москва: РПА Минюста России, 2015. – 155 с. ISBN 978-5-00094-044-0.

Мельникова О.М. Археология в российской провинции: исследователи, научные общества, парадигмы (По материалам археологических исследований на территории Удмуртии в 1900-1930-х гг.). - Ижевск: Институт компьютерных исследований, 2014. - 134с. ISBN 978-5-4344-0250-7.
Харин Е.С. Быт и нравы древнерусского монашества XI-XIII вв. – Ижевск: Удмуртский университет, 2015. – 247 с. SBN 978-5-4312-0318-3.

Шадрин А.А. Сопредельные миры чинарей. Герменевтика концепта "Теории слов" Л.С. Липавского. – Ижевск: Удмуртский университет, 2015. – 144 с.
Учебники и учебные пособия:

Загребин А.Е., Муканова А.С. Нация и национализм: в теории и истории: учеб. пособие. – Ижевск: Удмуртский университет, 2015. – 217 с. ISBN 978-5-4312-0341-1.

Казанцева О.А.Археологическая практика как ресурс изучения историко-культурного наследия: учеб.-метод. пособие. – Ижевск: Удмуртский университет, 2015. – 77 с. ISBN 978-5-4312-0335-0.

Полякова Н.Б. Мировое политическое сообщество (социально-философский аспект): учеб.-метод. пособие. – Ижевск: Удмуртский университет, 2015. – 87 с. ISBN 978-5-4312-0319-0.
Сергеенкова И.Ф. Конституционное (государственное) право России и зарубежных стран: Сборник тестовых заданий. Учебное пособие. – Ижевск: Удмуртский университет, 2015. – 276 с. ISBN 978-5-4312-0353-4.

Сборники научных трудов:

Европа в Средние века и ранее новое время / Материалы всероссийской с международным участием научной конференции молодых ученых (Ижевск, 1-2.12.2015). – Ижевск: Удмуртский университет (в печати).  

Камско-Вятской археологической экспедиции Удмуртского государственного университета – 40 лет / Сост. Н.Ф. Широбокова. – Ижевск: Удмуртский университет, 2015. – 198 с. 
Социальная онтология в структурах теоретического знания: материалы 6 Международной научно-практической конференции. – Ижевск: Изд-во «Удмуртский университет», 2015. – 302 с.
Наиболее значимые научные статьи (включенные в индексы цитирования):

Бернц В.А.
Пояса с ромбическими накладками (по материалам могильников мазунинского времени на территории Удмуртского Прикамья) // Вестник Пермского университета. 2015. Вып.1 (28). С. 70-84.

Бушмакина О.Н. Онтологический статус проблемы прав человека // Вестник Удмуртского университета. Философия. Психология. Педагогика. 2015. Т.25. Вып. 2. С. 5-14. 

Воронцов В.С. (в соавт.) К вопросу бытования некоторых современных фольклорных сюжетов, связанных с Великой Отечественной войной // Вестник экономики, права и социологии. Казань. № 4. 2015. С. 297-299.

Воронцов В.С., Черниенко Д.А. (в соавт.) Межэтнические отношения и религиозная ситуация в Приволжском федеральном округе. Экспертный доклад за первое полугодие 2015 г. – М.-Оренбург: ИПК «Университет», 2015. – 161 с. 

Голдина Е.В.
Бусы в женских погребениях Тарасовского могильника I–V вв. на Средней Каме // Вестник Пермского университета. 2015. Вып. 1 (28). С. 53–69.

Голдина Е.В.
Бусы в мужских погребениях Тарасовского могильника I–V вв. на Средней Каме // КЛИО. Издательство «Полторак». 2015.  №1 (97). С. 174-181.

Голдина Е.В., Бернц В.А. Бусы Заборьинского могильника IV в. н.э. в Среднем Прикамье: использование и классификация // Вестник Удмуртского университета. 2015. Т. 25, вып. 4. История и филология. С. 47–57. [Публикация подготовлена в рамках поддержанного РГНФ научного проекта № 15-11-18003]

Голдина Е.В., Липина Л.И.
Бусы в захоронениях воинов (по материалам Тарасовского могильника) // Известия Самарского научного центра РАН. 2015. Т. 17. № 3. С. 287–294.

Голдина Е.В., Черных Е.М. Морфо-технологическая характеристика бус Боярского (Арай) могильника IV–V вв. в Среднем Прикамье // Международный научно-исследовательский журнал. 2015. № 9 (40). Ч. 1. Октябрь. С. 93–99.

Голдина Е.В., Черных Е.М.
 Бусы Боярского (Арай) могильника IV-V вв. в Среднем Прикамье: классификация и использование // Известия Самарского научного центра Российской академии наук. 2015. Т. 17, номер 3(2).  С. 567-575.

Голдина Р.Д. К дискуссии об исторических судьбах пермских народов и роли археологии в их изучении // Вестник Удмуртского университета. 2015. Т. 25. История и филология. Вып. 1. С.75-85.
Денисов В.Н., Загребин А.Е. Из истории фонографических и граммофонных записей представителей финно-угорских народов в годы Первой мировой войны в Австро-Венгрии и Германии // Сибирский филологический журнал. 2015. Вып. 4. С. 23–28.

Долгов В.В.
Александр Невский // Вопросы истории. 2015. №10. С. 17-36.


Карм С., Загребин А.Е. Не/известное этнографическое финно-угроведение: эстонская история // Вестник Удмуртского университета. 2015. Т. 25. Вып. 1. С. 36–44.
Долгов В.В.
Социально-антропологическая проблематика в трудах по истории Древней Руси XI – XIII вв.: Советская и постсоветская историография // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия «Гуманитарные науки». М., 2015. С. 25-31.
Долгов В.В.
Социально-экономическое и правовое положение вузовского преподавателя: к истории вопроса // Правовая культура. 2015. №2. С. 85-95
Журавлева Г.Н., Пастушенко И.Ю. Глиняные диски/«лепешки» Быргындинского IV поселения. // Вестник Удмуртского университета. 2015. Т. 25. История и филология. Вып. 1. С. 117-125.

Загребин А.Е., Поздеев И.Л. Организационно-правовые аспекты участия институтов гражданского общества в общественном контроле (опыт Общественной палаты Удмуртской Республики) // Вестник Удмуртского университета. 2015. Т. 25. Вып. 2-3. С. 111–117.

Золотых В.Р. Американские консерваторы и иммиграционная реформа: политические и электоральные аспекты, проблема амнистии // Вестник Пермского университета Сер. : История. 2015. Вып. 2. С. 41-49.
Золотых В.Р. Американский консерватизм в 1950–1970-е гг.: интеллектуальная традиция и социальные проблемы // Американский ежегодник. 2015. М.: Весь мир, 2015.

Казанцева О.А. Металлические слитки в материалах могильников I-V веков бассейна реки Тулвы // Ученые записки Казанского государственного университета. 2015. Серия: Гуманитарные науки. Т. 157. Кн. 3. С. 25-33.

Казанцева О.А. Перевощиков С.Е., Сабирова Т.М. Состав изделий из цветного металла Красноярского I могильника // Известия Коми научного центра УрО РАН. Вып. 4 (24). Сыктывкар, 2015. С. 100–107.

Круткин В.Л. Междисциплигнарные аспекты философии человека в научном наследии Анри Леруа-Гурана // Вестник УдГУ. 2015. (в печати)

 Круткин В.Л. Социальное и гуманитарное знание в системах управления (заметки на полях монографии М.Ю. Савельева «Мультидисциплинарный институционализм» // Вестник УдГУ. 2015. (в печати)

Ладыжец Н.С. Современные тенденции развития западных и отечественных университетов // Вестник УдГУ. 2015 Вып. 4 (в печати – за 2015 г.)

Ладыжец Н.С. Социальная технология форсайта. Обратный ракурс: работа с будущим для настоящего // Вестник УдГУ. 2015 № 1. С. 27-33.

Ладыжец Н.С., Неборский Е.В. Университетский барометр: мировые тенденции развития университетов и образовательной среды // Интернет-журнал. Том 7. №2 (2015) «Науковедение» http://naukovedenie.ru/index.php?p=vol7-2-educology-pedagogy
Лещинская Н.А., Пастушенко И.Ю. Керамика Тат-Боярского могильника VI–VIII вв.: археологический эскиз к дискуссии об истории Вятского края в эпоху раннего Средневековья // Клио. 2015. № 10 (106). С. 165–173. 

Мельникова О.М. (в соавт.) К юбилею археолога Маргариты Григорьевны Ивановой // Ежегодник финно-угорских исследований. 2015. Вып. 3. С. 181-186.

Мельникова О.М. История и историография археологии в контексте предмета археологии, интеллектуальной истории и современных практик воспроизводства науки
 // Очерки истории отечественной археологии. Вып. IV. М.: ИА РАН, 2015. С. 251-262.

Мельникова О.М. Итоги конкурса "ЭОР-2014": анализ и перспективы // Вестник Ижевского государственного технического университета. 2015. № 2. С. 143-146.

Мельникова О.М. Организационные вопросы конкурса электронных образовательных ресурсов // Вестник РУДН. Информатизация образования. 2015. №1. С. 119-125.
Мельникова О.М. Романова Е.Н. Финно-угорские темы в деятельности Северо-Восточного археологического и этнографического института в Казани (1917-1921 гг.) // Вестник Пермского национального исследовательского университета. Серия «История». 2015. Вып. 4. С. 144-151.

Митряков А.Е. Поселение Симониха I – памятник эпохи бронзы в Удмуртском Прикамье // Вестник Пермского университета. 2015. Вып. 1 (28). С. 31–36.

Полищук М.А. Место ижевских библиотек в жизни современного горожанина (по результатам социологического исследования) // Вестник Удмуртского университета. Философия. Психология. Педагогика. 2015. Т. 25 Вып. 3. С. 51-58.

Полякова Н.Б. Философия и экономика: аспекты взаимоопределения // Вестник Удмуртского университета. Философия. Психология. Педагогика. 2015. Вып. 3. С. 5-9.

Пузанов В.В.
И плакашася по немь боляре акы заступника ихъ земли, оубозии акы заступника и кормителя…Памяти святого равноапостольного князя Владимира // Вестник Удмуртского университета. История и филология. 2015. Вып. 4. С. 170-179
.



Санникова О.В. Некомпенсируемая образовательная миграция как проблема развития российского региона // Теория и практика общественного развития. № 24. 2015г. URL: http://teoria-practica.ru/anons-novogo-nomera/ (ВАК)

Соколова О.В. Концепт Ницше «Воля к власти» как способ осуществления мышления // Вестник Удмуртского университета Философия. Психология. Педагогика. 2015. Вып. 2. С. 15-19.

Черниенко Д.А. (в соавт.) Историко-культурные основания этноконфессиональной толерантности в Удмуртии // Теория и практика общественного развития. Издательский дом «ХОРС». № 21. 2015. C. 198-201.

Черных Е.М.
«Les lieux de la memoire»: Об одной из малоизвестных черт ритуальной практики языческого населения вятского края с использованием древних городищ // Вестник Удмуртского университета. 2015. Т. 25. История и филология. Вып. 1. С. 110-116.
Чигвинцева О.А. Перформативность коммуникации от фатики к прагматике // Вестник Томского государственного университета. 2015. №394. 272 с. С. 107-113.

Шмыкова М.Л. Земская почта Котельнического уезда // Вестник Удмуртского университета. История и филология. 2015. Вып. 1. С. 45-52.




Зарубежные публикации:

Makarov L.D.
On the ethnicity of ancient Russian materials of Prikamye // Congressus Duodecimus Internationalis Fenno-Ugristarum, Oulu 2015. Book of Abstracts. University of Oulu, 2015. P. 111–112.
Melnikova O. Archaeological research in Udmurtia in the 1920s: research practices and authorities // Congressus Duodecimus Internationalis Fenno-Ugristarum : Book of Abstracts, XII International Congress for Finno-Ugric Studies, Oulu 2015. Oulu: University of Oulu, 2015. С. 116-117.
Mitriakov A., Chernykh E. Early IronAge «bone-containing settlements» of Vyatka: 150 years after discoveri // Congressus Duodecimus Internationalis Fenno-Ugristarum, Oulu 2015. Book of Abstracts. University of Oulu, 2015. P. 118–119.

Sabirova T. The integrated interdisciplinary studies of the Finno-Ugric Tarasovsky cemetery // Congressus Duodecimus Internationalis Fenno-Ugristarum: Book of Abstracts, XII International Congress for Finno-Ugric Studies, Oulu 2015. Oulu: University of Oulu, 2015. – P. 149.

Zagrebin A. Main stages of the Udmurt ethnography as a part of Finno-Ugric ethnology // Congressus Duodecimus Internationalis Fenno-Ugristarum. Book of Abstracts. Oulu, 2015. P. 190–191.

3. Участие сотрудников в ФЦП, грантах, хоздоговорных исследованиях (с указанием тем и объема финансирования):
Власова Т.А.: 1) Грант РГНФ «Роль семьи и местных сообществ в развитии сельских школ этнокультурной направленности в Удмуртской Республике» (№ 14-13-18002, номер государственной регистрации 01201465457). Реализовывался в 2014-2015 гг. Объем финансирования (40 тыс. – средства гранта РГНФ, 40 тыс. – средства республиканского бюджета); 2) стажировка по гранту Erasmus Mundus Aurora «Модели взаимодействия семьи и школы: социологическая оценка включения родителей и местного сообщества в деятельность школ» (Варшавский университет, Польша) Октябрь 2015 – Апрель 2016.
Воронцов В.С., Загребин А.Е., Черниенко Д.А.: реализация государственного задания по теме «Этнос» в рамках деятельности Распределенного научного центра межнациональных и межрелигиозных проблем Приволжского федерального округа (РНЦ ПФО). 

Золотых В.Р.: 1) Исследовательский проект: «Идентичность и институциональное развитие России и Европы в ХХ – нач. ХХI вв.». В рамках большого международного проекта – «Европейская идентичность, культурное разнообразие и политические изменения». Грант - 7-й программы ЕС по научно-технологическому развитию на направлении международного обмена научными кадрами (Европейская Комиссия). Исследовательские поездки в Левенский (октябрь 2015), Геттингенский (ноябрь 2015) университеты; 2) Исследовательский проект «Консервативные подходы к американской социальной политике и роль Политики заимствования». Грант – Программа Фулбрайт-Кеннан. Исследовательская работа в Институте Кеннана, Центр Вудро Вильсона (г. Вашингтон, США, февраль-июль 2015 г.).

Иванов В.В.: Исследовательский проект: «Политико-религиозная ситуация в Европе. Межконфессиональные отношения, религия и конфессии в общественной жизни". В рамках большого международного проекта – «Европейская идентичность, культурное разнообразие и политические изменения». Грант - 7-й программы ЕС по научно-технологическому развитию на направлении международного обмена научными кадрами (Европейская Комиссия). Исследовательская поездка в Левенский (май 2015) и Сиенский (июнь 2015) университеты.

Мельникова О.М.: 1) 2014-2015 гг. грант РГНФ № 14-11-18005 Конкурс: Региональный конкурс "Урал: история, экономика, культура" 2014 – Удмуртская Республика «История и историки в Удмуртии в 1920-начале 1930-х гг.: исследовательские практики и власть» (УИИЯЛ УрО РАН); 2) Грант РНФ проект № 14-18-03573 «"Поля несуществующего": неизвестные источники по истории и культуре финно-угорских народов России (поиск, публикация, популяризация)» - исполнитель (УИИЯЛ УрО РАН).
Голдина Е.В. (руководитель), Бернц В.А., Липина Л.И., Сабиров Т.Р., Черных Е.М. (исполнители): выполнение гранта РГНФ на 2015–2016 гг. № 15-11-18003 «Культурно-исторические контакты населения среднего Прикамья в эпоху Великого переселения народов по материалам бус».
Ладыжец Н.С., Обухов К.Н.: выполнение научно-исследовательских работ по проведению социологического исследования «Знания молодежи о Европейском союзе и отношение к нему» (договор №276 от 10 февраля 2015 года) на 98 тыс. руб., руководитель – Ладыжец Н.С., исполнитель – Обухов К.Н., сроки: с 10 по 27 февраля 2015 г.; 

Макарова М.Н.: 1) Роль семьи и местных сообществ в развитии сельских школ этнокультурной направленности в Удмуртской Республике (№14-13-18002). 2014–2015 гг. (под руководством Власовой Т.А., в качестве исполнителя); 2) DAAD. German Academic Exchange service. Bilateral Exchange of Academics 2015 (50015739). Civil society involvement as a tool of anticorruption policy in EU countries (case of Germany), 3 месяца, Университет Билефельд, Германия; 3) Центр польско-российского диалога и согласия, при Министерстве культуры Польши. Стипендия № 223/1334 «Социокультурные особенности академической этики российских и польских университетов: сравнительный анализ».4 месяца. 

Санникова О.В.: руководство проектом, поддержанным РГНФ: №15-13-18001 «Механизмы регулирования некомпенсируемой образовательной миграции в Удмуртской Республике» 2015-2016 гг.
4. Защищенные диссертации.
14 мая 2015 г. в Диссертационном совете УдГУ ДМ 212.275.01 заведующая Учебным кабинетом (Археологическим музеем) УдГУ Сабирова Татьяна Михайловна защитила диссертацию на соискание ученой кандидата исторических наук на тему «Фибулы Среднего Прикамья в первой половине I тыс. н.э.», специальность 07.00.06 – Археология; науч. рук. Р.Д. Голдина.
5. Участие в конференциях.
Преподаватели и сотрудники Института принимали участие (выступали с докладами, руководили секциями) в научных мероприятиях различных форм и статуса (всего - более 40 мероприятий), из них 16 – международные. 

Наиболее значимые научные мероприятия:
Международные:

Международная научная конференция «Ученые и идеи: страницы истории археологического знания». Москва, 24-25 февраля 2015 г. (Мельникова О.М., Макаров Л.Д.)

X Международный социально-культурный форум «Грибушинские чтения – 2015». Кунгур, 22-25 апреля 2015 г. (Макаров Л.Д.)

Международная научно-практическая конференция «Взаимодействие органов власти, общественных объединений и образовательных учреждений по гармонизации этноконфессиональных и межнациональных отношений: региональный аспект». Казань, 29 апреля 2015 г. (Власова Т.А.)
VII Международная (заочная) научно-практическая конференция «Социальная онтология в структурах теоретического знания».  Ижевск, 26 июня 2015 г. (Полякова Н.Б., Бушмакина О.Н., Обухов К.Н., Разина Ю.Н., Шадрин А.А., Дерябин М.Л., Рогозина Э.Р., Соколова О.А.)

XII Международный конгресс финно-угроведов. Оулу (Финлядндия), 15-17 августа 2015 г. (Загребин А.Е., Макаров Л.Д., Сабирова Т.М., Митряков А., Черных Е.М. и др.) 

Итоговая конференция Международной полевой школы в Болгаре. Болгар (РТ), 17-30 августа 2015 г. (Сабирова Т.М.)

IV Международный Северный археологический конгресс. Ханты-Мансийск, 19-23 октября 2015 г. (Голдина Р.Д., Зыков А.П., Макаров Л.Д.)

Международная конференция “Wenn russische Kultur in Deutschland wirkt”. Nov. 27-29, 2015. Германия (Геттингенский университет). Podiumsdiskussion (Золотых В.Р.)
Международная научно-методологическая конференция «Экономические, социальные и политические институты в разных культурных средах». Ижевск, 3-4 декабря 2015 г. (Круткин В.Л.)

Международный научно-образовательный семинар «Новые времена - новое образование», Щецин (Польша), 9 декабря 2015 г. (Макарова М.Н., Власова Т.А.).
Международный научно-практический круглый стол «Удмуртская Республика: к 95-летию создания национальной государственности», Москва, 16 декабря 2015 г. (Воронцов В.С.)
Всероссийские:

IV Всероссийская научно-практическая конференция «Культура, наука, образование: проблемы и перспективы».
Нижневартовск, 12–13 февраля 2015 г. (Макаров Л.Д.)

Всероссийская научная конференция по теории фотографии и визуальным исследованиям, Санкт-Петербург, 15-16 мая 2015 г. (Круткин В.Л.)
VIII Всероссийская Ассамблея молодых ученых. Пермь, апрель 2015 г. (Крылов Е.В.)
ХХ Всероссийский семинар этнологического мониторинга и раннего предупреждения конфликтов «Система этномониторинга и перспективы реализации государственной национальной политики в России». Ялта, 26-31 марта 2015 г.
(Воронцов В.С.)
XI Конгресс антропологов и этнологов России: сб. материалов. Екатеринбург, 2-5 июля 2015 г. (Перевощиков Ю.А., Загребин А.Е., Черниенко Д.А., Воронцов В.С., Круткин В.Л., Власова Т.А. и др.) 

Всероссийский Форум национального единства
. Пермь, 23-24 сентября 2015 г. (Воронцов В.С.)
Вторая Всероссийская научная конференция с международным участием «Актуальные проблемы научного обеспечения государственной политики РФ в области противодействия коррупции». 29 сентября – 1 октября 2015 г., Екатеринбург (Макарова М.Н.) 

XXI Всероссийский семинар Сети этнологического мониторинга и раннего предупреждения конфликтов. Лимассол (Кипр),
 1-2 октября 2015 г. (Воронцов В.С.)
Всероссийская (заочная) научно-практическая конференция «Актуальные тенденции социальных коммуникаций: история и современность». Ижевск, 30 октября 2015 г. (Репников Д.В.)

Всероссийская заочная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы государственной молодёжной политики современной России». Ижевск, ФГБОУ ВПО «УдГУ», 9-10 ноября 2015 г. (Репников Д.В.)

Всероссийская научно-практическая конференция «Музейные чтения в Арсенале». Ижевск, 19-20 ноября 2015 г. (Мельникова О.М. и др.)
Совещание деканов и заведующих кафедрами исторических факультетов университетов РФ. Москва, 25-27 ноября 2015 г. (Шишкина Н.Г.)
Всероссийская научно-практическая конференция «Коми-пермяцкий язык и культура: прошлое, настоящее и будущее». Пермь, 26-27 ноября 2015 г. (Разина Ю.Н.)

Всероссийская научная конференция «Антропопрактики: событийность в становлении человека», Ижевск, 3-5 декабря 2015 г. (Круткин В.Л.)
(Меж)региональные:

Региональная научно-практическая конференция «Стратегия 2015: образование через всю жизнь. Традиции и новации». Ижевск, 12 февраля 2015 г. (Малышев М.Ю.)

Межрегиональный круглый стол «Историко-культурное наследие славянских народов Камско-Вятского региона». Ижевск, 29 мая 2015 г. (Воронцов В.С., Харин Е.С., Черниенко Д.А., Макаров Л.Д.)
Региональный круглый стол «Археологические памятники – хрупкие сокровищницы» (Проблемы изучения, регистрации и сохранения объектов археологии). Глазов, 16 апреля 2015 г. (Карпушкина О.А., Вязников А.М., Черных Е.М.)

Конференция, посвященная истории города Слободского. Слободской, 19 марта 2015 г. (Макаров Л.Д.)

Межрегиональная научно-практическая конференция «Материальная и духовная культура народов Урала и Поволжья: история и современность». Глазов, 11 декабря 2015 г. (Разина Ю.Н.)

Республиканские:

Республиканская научно-практическая конференция «Патриотизм – духовный потенциал Великой Победы», посвященной 70-й годовщине победы в Великой Отечественной войне. Ижевск, 29-30 апреля 2015 г. (Старкова Н.Ю., Репников Д.В., Котляров Д.А., Харин Е.С., Макаров Л.Д., Казанцева О.А., Ютина Т.К., Колзина А.Л., Воронцов В.С., Малышев М.Ю., Загребин А.Е., Пузанов В.В., Мельникова О.М. и др.) 
Х11 Республиканская научно-практическая конференция «Язык и общество», 21 мая 2015 Ижевск (Круткин В.Л.)

Республиканский семинар-совещание «Проявление экстремизма на национальной и религиозной почве: современные угрозы и формы противодействия». Ижевск, 25 октября 2015 г. (Воронцов В.С.)

6. Хоздоговорная деятельность.
1. Выполнены работы по проведению социологических исследований:

· «Знания молодежи о Европейском союзе и отношение к нему» (договор №276 от 10 февраля 2015 года) на 98 тыс. руб., руководитель Ладыжец Н.С., исполнитель Обухов К.Н., сроки: с 10 по 27 февраля 2015 г. 

· "Общая оценка инфраструктуры парка "Космонавтов" (договор №916 от 18 июня 2015 года) на 9700 руб., руководитель Обухов К.Н., исполнитель Обухов К.Н., сроки: с 20 июня по 27 июля 2015 г. 

· "Изучить читательскую аудиторию печатных СМИ г. Ижевска" (договор 1332 от 28 сентября 2015 года) на 15 850 руб., руководитель Обухов К.Н., исполнитель Обухов К.Н., сроки: с 28 сентября по 2 ноября 2015 г.
2. Сотрудники кафедры истории Удмуртии, археологии и этнологии и Института истории и культуры народов Приуралья выполнили хоздоговорные работы на сумму 6646255 руб. Были проведены обследования земельных участков под объекты нефтедобычи, прокладку межпоселковых газопроводов, жилых и спортивных объектов г. Ижевска. В результате выявлены 2 новых археологических памятника – Вятское селище (VIII–III вв. до н.э.) и Черновское селище (III–V вв. н.э.). Проведены охранные археологические работы объекта культурного наследия «Троицкое» (Нагорное) кладбище г. Ижевска. Проведены работы по выявлению и изучению археологических памятников на территории природного парка «Шаркан» и по выявлению границ объекта археологического наследия «Ижевский могильник».   

7. Международное научное сотрудничество.
1. «Европейская идентичность, культурное разнообразие и политические изменения». (“EUinDepth: European Identity, Cultural Diversity and Political Change” (Nr. PIRSES-GA-2013-612619). Цель проекта – развитие сотрудничества между научными организациями стран Евросоюза и России посредством обмена кадрами в рамках стажировок, организации научных мероприятий и совместных исследований. Сроки реализации – 2014-2017. Проект финансируется Европейской комиссией (ЕС) в рамках 7-ой программы ЕС по научно-технологическому развитию на направлении международного обмена научными кадрами (the EU 7th Framework Programme for Research and Technological Development (FP7) Участники – Лёвенский, Геттингенский, Сиенский, Бирмингемский, Будапештский университеты, университет Бордо, Академия наук Молдовы, Пермский, Удмуртский, Воронежский, Кубанский, Томский университеты, ИМЭМО и Институт Европы РАН). Координатор проекта от ИИиС – зав. кафедрой новой и новейшей истории и международных ИИиС, д.и.н. В.Р. Золотых.  
2. На условиях софинансирования реализуется соглашение (2015-2020) с Католическим университетом им. Петера Пазманя (Венгрия). Направление – археология. Формат сотрудничества - а) проведение обмена письменными и опубликованными научными материалами, учебной информацией, участие в научных конференциях, организованных обоими университетами; б) обмен преподавателями, студентами и научными сотрудниками с целью преподавания, обучения и проведения совместных научных исследований; в) проведение совместной научно-исследовательской деятельности; г) стремление организации и реализации совместных проектов; д) сотрудничество в организации научных конференций по вопросам, представляющим научный интерес; е) проработка возможности осуществления совместных программ, таких как совместные бакалаврские и магистерские программы.
Координатор от ИИиС – к.и.н., проф. Черных Е.М. 
3. Реализуется соглашение о сотрудничестве с Манчестерским метрополитен университетом (Великобритания). Проект – «Вторая мировая война в воспоминаниях ветеранов и детей войны». Цель проекта - создание британскими и российскими студентами-историками совместного сайта, где будут размещены воспоминания британских и советских ветеранов войны, воспоминания «детей» войны; формирование у студентов гражданской позиции, знакомство с методологией устной истории, совершенствование языковых и коммуникативных навыков. Срок реализации – 2015-2017. Проект – «Холодная война – взгляд с Запада и Востока». Цель проекта – создание британскими и российскими студентами-историками совместного сайта, и онлайн возможностей (видеоконференции), где между британскими и российскими студентами историками на регулярной основе будут проводиться дискуссия о наиболее важных событиях периода Холодной войны; более углубленное изучение новейшей истории, совершенствование языковых и коммуникативных навыков. Срок реализации – 2015-2017. Координатор от УдГУ, ИИиС – д.и.н., зав. кафедрой НиНИиМО Золотых В.Р.
· В мае 2015 г. профессор Загребин А.Е. проводил научные исследования по теме гранта РНФ "Поля несуществующего новые источники по истории и культуре финно-угорских народов России (поиск, публикация, популяризация)", работал в библиотеке и архивах Университета им. Э. Лоранда, г. Будапешт (Венгрия).

· В Институте Кеннана, Центр Вудро Вильсона, Вашингтон, США, 25 мая 2015 г. состоялась публичная лекция профессора В.Р. Золотых «Американский консерватизм. Формирование социально-политической стратегии в кон. ХХ – нач. ХХI вв.» (на англ. языке); публичная лекция профессора В.Р. Золотых «Институциональное развитие России в ХХ – нач. XXI вв.» (на англ. языке).

· В июле 2015 г. прошло первое мероприятие в рамках Соглашения с Католическим университетом им. Петера Пазманя (Венгрия): участие студентов-археологов (И.Р. Дьячков, О.Ф. Хайруллина, В.И. Гурьянов, А.Ю. Емельянова) в работе Международной археологической школы (раскопки средневековой крепости в г. Эстергоме, аварского могильника VIII в. на оз. Балатон (Венгрия) и посещение студентами и научными сотрудниками Католического университета им. Петера Пазманя под руководством А. Тюрка кафедры археологии, музея археологии УдГУ, общее знакомство с финно-угорской археологией Приуралья.
· В Левенском католическом университете (Левен, Бельгия) 22 октября 2015 г. прочитана публичная лекции и дебаты доцента В.В. Иванова «Религиозная ситуация в Удмуртской республике на современном этапе» (на англ. языке).

· Доцент Старкова Н.Ю. 06.10–05.12.2015 г. проводила исследования в университетах Германии – университете им. Гумбольдта (Берлин) и университете Фрайбурга (г. Фрайбург). Тема исследовательского проекта «Пелопонесская лига в системе межполисных отношений в Классической Греции». Исследовательская поездка финансировалась за счет гранта Службы академических обменов Германии (DAAD) по программе «Научные стажировки для ученых и преподавателей вузов / Forschungsaufenthalte für Hochschullehrer und Wissenschaftler».
· В рамках проекта, финансируемого за счет гранта Службы академических обменов Германии (DAAD) по программе «Научные стажировки для ученых и преподавателей вузов / Forschungsaufenthalte für Hochschullehrer und Wissenschaftler» с 1 июля по 1 октября 2015 года Макаровой М.Н. было проведено исследование антикоррупционных организаций Германии.

· В рамках грантового проекта, финансируемого Центром Польско-российского диалога и согласия Макаровой М.Н. в октябре – декабре 2015 года было организовано исследование академической этики в университетах Польши, а также прочитана лекция в Институте русистики Варшавского университета.

· В Институте в январе 2015 г. Кэтлин Мари Фовер, доктор исторических наук, профессор Калифорнийского государственного университета (США), совместно с профессором Кристофером Монти, руководителем кафедры истории (Калифорнийский государственный университет), проводили открытые лекции по теме «Современная внутренняя и внешняя политика США».
· С 19.05 по 19.06.2015 г. читала курс «Социолингвистики» для магистров 1 курса «Финно-угроведения…» Жужанна Шаланки, старший научный сотрудник Института венгерского и финно-угорского языкознания Университета им. Этвеша Лоранда (г. Будапешт).
· С 7 по 14 декабря 2015 г. была приглашена для чтения лекций Dr Марту Фазекас (Венгрия), специалист по истории и политики стран Центральной Европы, прочитана серия лекций на английском языке, прошли встречи и научные дискуссии с преподавателями и студентами.
· В декабре 2015 – январе 2016 г. в рамках реализации проекта «Европейская идентичность, культурное разнообразие и политические изменения» проводились исследования аспиранта теологического факультета Геттингенского университета (ФРГ) Хелен Бондаревой по теме «Роль православной религии в жизни удмуртов на современном этапе».
8. Экспертная и научно-организационная работа. 
В 2015 г. преподаватели и сотрудники выполняли следующие виды экспертной деятельности:
Участие в заседании и выступление на Научно-методическом экспертном Совете по сохранению объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов РФ, находящихся на территории УР.
Ижевск, 21 апреля (Черных Е.М.)


Научное руководство диссертационными исследованиями:
Диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Сабирова Т.М. «Фибулы Среднего Прикамья в первой половине I тыс. н.э.», специальность 07.00.06 – Археология. Ижевск, 14 мая 2015 г. (Голдина Р.Д.).

Диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Ванюшева К.В. «Научные коммуникации в российской провинциальной археологии (конец XIX – 20-е гг. XX в.). Специальность 07.00.06 – Археология. Ижевск. 16 декабря 2015 г. (Мельникова О.М.)

Оппонирование, отзывы, рецензии:

Оппонирование диссертации на соискание ученой степени кандидата социологических наук Кашириной М.В. «Фальсеоинтеракции в системе высшего профессионального образования: социологический анализ». Специальность 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы. Работа выполнена на кафедре менеджмента и социологии ФГБОУ ВПО «Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова». Екатеринбург, 30 сентября 2015 г.  (Ладыжец Н.С.)

 Отзыв на автореферат диссертации Хитрина К.Л. «Роль дополнительного профессионального образования в конструировании профессионально-образовательного статуса групп «двойственной профессии» на соискание учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы. Екатеринбург, 09 декабря 2015 г. (Ладыжец Н.С.)
Отзыв на автореферат диссертации Мифтаховой Л.Р. «Социальная интеграция лиц с ментальной инвалидностью в современном обществе (на материалах Республики Татарстан)» на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 - социальная структура, социальные институты и процессы. Саратов. (Санникова О.В.) 

Отзыв на автореферат диссертации Захарова А.В. «Безопасность как фактор социоприродного воспроизводства», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия. Работа выполнена на кафедре методологии науки и прикладной социологии ФГБОУ ВПО «Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарева» (Круткин В.Л.)
Отзыв на автореферат диссертации Гольман Е.А. «Женская телесность: теоретические подходы и перспективы социологического исследования», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических   наук по специальности 22.00.01 – Теория, методология и история социологии. Работа выполнена в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (Круткин В.Л.)
Отзыв на на автореферат диссертации Барандовой Т.Л. «Социокультурный анализ гражданских правозащитных практик: символический дискурс визуальной культуры» представленной на соискание ученой степени кандидата социологических   наук по специальности 22.00.06 – Социология культуры. Диссертация выполнена в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Саратовский государственный технический университете имени Гагарина Ю.А.» (Круткин В.Л.)

Отзыв на автореферат диссертации Белоусовой Ю.В. «Медиаобраз в культурной коммуникации: репрезентация религии в медиапространстве» на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (Челябинская государственная академия культуры и искусств) (Васильева А.Ф.)
Рецензия на монографию «Институционализация магистратуры в России» доцента кафедры социологии и технологий государственного и муниципального управления ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина». Каташинских В.С. (Санникова О.В.)

Социологические исследования на базе Муниципального Управления Централизованной библиотечной системы г. Ижевска (Полищук М.А. и др.):
·  «Библиотека – третье место» (изучение места библиотеки в жизни современного горожанина), итог – отчет о результатах проведенного исследования;
· «Читай, Ижевск!» (изучение эффективности проведения недели книги на Центральной площади г. Ижевска), итог – отчет о результатах проведенного исследования;
· «Оценка качества работы библиотек» (мониторинговое изучение качества работы библиотек города), итог – отчет о результатах проведенного исследования;
· «Компьютерная грамотность библиотекарей» (мониторинговое изучение качества профессиональной подготовки библиотекарей), итог – отчет о результатах проведенного исследования.
Членство в экспертных группах и жюри:

· Республиканский этап Всероссийской олимпиады по истории. Ижевск, январь 2015 г. (Пузанов В.В., Халявин Н.В., Махлай М.Ф., Шмыкова М.Л., Котляров Д.А., Иванов В.В.)

· Республиканский этап Всероссийской олимпиады по обществознанию. Ижевск, январь 2015 г. (Мельников С.Л., Мельникова О.М., Колзина А.Л., Митряков А., Пушкарева В.В.)

· Третья Республиканская олимпиада по школьному краеведению. Ижевск, 25 марта 2015 г. (Мельникова О.М., Старкова Н.Ю., Загребин А.Е., Казанцева О.А., Шмыкова М.Л.)

· Республиканский этап Третьего Всероссийского конкурса ученических работ «Юный архивист». Ижевск, 1-4 апреля 2015 г. (Мельникова О.М., Старкова Н.Ю.) 
· Республиканская комиссия ЕГЭ по истории. Ижевск, июнь 2015 г. (Пузанов В.В., Халявин Н.В., Махлай М.Ф., Шмыкова М.Л., Котляров Д.А., Иванов В.В.)

· Республиканская комиссия ЕГЭ по обществознанию. Ижевск, июнь 2015 г. (Мельников С.Л., Мельникова О.М., Колзина А.Л., Митряков А., Пушкарева В.В.)
- Участие в заседаниях Удмуртского отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры (Мельникова О.М., Черных Е.М.)
- члены Правления Удмуртского республиканского отделения Российского общества историков-архивистов (Мельникова О.М., Старкова Н.Ю., Малышев М.Ю., Загребин А.Е.)
- участие в заседаниях Общественного совета при Государственном комитете по делам архивов УР (Мельникова О.М., Бармина Н.Н.)

- руководство региональным отделением Российского общества политологов, региональным отделением Российской Ассоциации политических наук (Малышев М.Ю.)

- Члены Совета по науке и образованию при Главе Удмуртской Республики (Малышев М.Ю., Загребин А.Е.)
Зам. директора по научной работе ИИиС,

к.и.н., доцент                                                                                                             Д.А. Черниенко

21.01.2016 г.
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